

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國姓生活美學協會
 南投縣社區大學國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356
 部落格：http://tw.myblog.yahoo.com/jw!
 LPUrfQ2VBgc.vrXTK1BZjnw



發行人兼總編輯：何治郎
 副總編輯：詹弘立、吳健麟、陳澤芳
 責任編輯：一版李啟弘 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版林一曦
 電腦排版：彭雙輝 校稿：林秀鳳
 印行：協誠美術廣告有限公司
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net



「【李啟弘報導】一年一度客家大戲於 12 月 7 日在北山村南天宮由新樂園戲劇團演出「失足恨」，除客委會代表外，鄉長林福峯、代表會主席戴漢河、代表曾明雪、南天宮主任委員莊添貴及村長劉煥鋒等人皆全程參與。

收冬戲的演出，讓客家鄉親於歲末時表達酬神、祈福、謝天的傳統延續，更讓年少一輩一起傳承廟會戲曲文化。本年度客委會特別企劃「好戲連庄粉絲團」，凡看過本年度 2 場以上收冬

戲，即可獲得限量版「好戲連庄平安符」一份。今年還結合「奉茶文化」，規劃奉茶區，再現早期客家庄濃濃人情味及傳承好客文化，讓鄉親感受「人到、茶到」的傳統。南天宮亦展現出東道主熱情，不只有客家麻糬，更準備了米苔目、熱騰騰的薑茶，溫暖了冬夜裏的身子。

新樂園戲劇團為新竹縣之優良演藝團體，以母雞帶小雞方式，讓劇團老、中、青俱備，不但使老觀眾有熟悉感，也讓年輕族群可以接

受與欣賞。演出劇碼「失足恨」亦以倫理節義道德勸化世人。

客家大戲在國姓鄉已演出數年，數年間亦形成與村民間的默契，客委會對於本鄉之重視由此可見，客委會對於本鄉非典型客家庄之重視，超乎於其他地區。除客庄 12 大節慶、客庄漫遊、客家展演館、長流奉天宮周邊環境改善、及正在)申請中的客家產業交流中心等，皆是客委會對本鄉之補助建設，這是本鄉多年來在林鄉長極力爭取及代表會全力支持下的結果。

華山創世基金會 國姓愛心天使站開站了!

【林一曦報導】12 月 11 日上午在國姓永興街 61 號聚集了一大群銀髮族，還有前來祝賀的佳賓有縣議員戴世詮、農會總幹事葉榮鑫、鄉調解委員會主席何治郎、衛生所主任王丕振、農會前理事長徐阿森等，最特別的是愛心大使小潘潘小姐(草屯寶島時代村董娘)他們是來參加國姓愛心天使站開站儀式。

首先由國姓樂齡學習中心的學員在林秀鳳老師帶領下表演五行健康操，然後來賓們致祝賀詞。南投縣站長韓佩吟簡介：創世基金會的服務對象為植物人、街友、老人三大類，「華山」即是為銀髮族服務的系統。目標是要在全台 369 鄉鎮設站，目前已設 325 站，國姓就是其中的一站。

國姓站長劉子豪說：國姓站其實已設點一年了，其間

拜訪本鄉各地了解現況、尋找設站地點，目的在為本地的失智、失能、失依老人提供服務。請各位來賓、鄉民如果有發現這些需要服務的老人，請通知 049-2713607 前往訪視。

接著由佳賓共同拉汽球揭幕和種上愛的草莓建站，最後是邀請銀髮長輩 DIY 草莓盆栽彩繪。在全體分享建站草莓蛋糕後，圓滿完成建站開幕活動。



小潘潘小姐(著白衣者)與鄉親合影 林一曦攝

感謝

捐助國姓報導經費：
 大旗社區發展協會理事長
 陳武藏壹千元整。
 國姓客家文化協會理事長
 許麗芬壹千元整。

在中部地區客家人住居較集中的地方當屬東勢與國姓。而東勢居民以大埔客居多，被視為理所當然的客家庄。反觀我們國姓鄉號稱客家人佔人口七成以上，而在四海大平安語系中，僅詔安腔尚未發現，其中四縣、海陸、大埔、饒平等語系通通都有。由於本鄉的客家人比較缺乏信心，未能以客家語作為地方的主流語言，加之住民中多數為清貧的第二代移民，彼等翻山越嶺討生活來到國姓，早年累積生活方式、祭祀儀式隨着不斷遷居流失轉變。近百年來客家文化與特色未能聚焦彰顯。

林福峯鄉長主政的這七年，營造了天時、地利、人和的環境，本鄉的客家味道慢慢出來。如以社區營造理念推出的「搶成功」文化活動，四年前客家事務委員會納入客庄年度的 12 大節慶活動內涵就有很多客家文化元素；又如爭取在長流奉天宮連續辦理多次的天穿客家日活動，重建客家三獻禮古禮，喚醒了沉睡的客家人。又如年度的鹿神祭及桐花祭等活動，不但行銷地方產業，也在加緊催化客家文化的開花結果。鄉公所更積極輔導鄉的客家文化協會業務，幾乎所有活動均邀請其表演團隊演出客家節目，客家山歌悠揚鄉內各社區。

在硬體建設方面，由中央客家委員會專案補助完成的有客家展演場、北山客家聚落生活文化整建。



營造客家特色 發展觀光產業 期許於鄉公所客家暨觀光所的成立

明年將有客家庄農特產銷售中心的設立(將原民眾服務站整建)，及全縣天穿客家日活動場地一長流奉天宮廣場整建美化工程，二項工程接近新台幣貳仟萬元。期望未來的硬體建設能如北山聚落整建工程，將客家元素呈現在北山橋建物上，其中有客家桐花、壯碩水鹿等，讓人了解過了北山橋就是客家庄也是台灣水鹿的原鄉。

新的年度開始，主政者決定將鄉立托兒所轉變為客家暨觀光所，這是聚焦文化力道於觀光產業的具體作法，值得稱讚與支持。由於原托兒所建物頗廣，我們認為辦公場所宜小，而展覽場所宜大。據瞭解鄉公所構想在客家暨觀光所內設置國姓鄉成功故事館，展出歷次辦理搶成功文化活動的文物。我們強烈建議：內容應有本鄉成功的人物，如台籍首位特命全權外交大使

北港村的房金炎先生，以及鄉誌人物篇所列人物，還有成功的產業如鹿茸、咖啡、草莓、枇杷、香蕉...等以及常民生活文物...等。若尚有空間，則請撥一空間給客家、文史、觀光休閒等團體作為聯合辦公場所，方便協調溝通，也可成為推動業務的助力。而鄉的客家暨觀光所未來應將觸角延伸至鄉內各團體、社區、學校全面將本鄉的文化事業及觀光產業帶動起來。

馬到成功 - 客家新年成功過 南投燈會國姓展特色

【李啟弘報導】2014 年臺灣燈會將於南投縣舉辦，期間自 2 月 7 日至 23 日為期 17 天，對於國姓鄉而言是極佳舞台，將本鄉特色展現於全國各地觀眾面前。本鄉 2013 搶成功系列活動又將花燈轆與燈會結合，呈現不同創意的客家文化。更因於新春舉辦，有新年新氣象的好兆頭。

目前規劃國姓鄉燈區，總長 50 公尺，兩側人行道 1.5 公尺，道路 1.5 公尺。入口意象設計為壯觀的成功門，代表國姓客庄 12 大節慶 - 搶

成功，上部為成功爺乘船破浪而來，藉以行銷國姓鄉的客庄意象。另也規劃桐花步道，讓觀光客在此感受客庄恬靜之美。

花燈展示區，除本鄉特有花燈轆外，更展出本鄉特色產業。花轆為農業時期迎娶的重要工具，而本鄉花燈轆除保有傳統樣式外，並別出心裁結合產業、地方特色，加上現代燈光，製造成美輪美奐效果。而現場亦將設立桐花及小精靈照相牌與民眾互動，行銷國姓鄉。

葉榮鑫 衝！衝！衝！

【蔡喬報導】國姓鄉農會總幹事葉榮鑫於 12 月 23 日接受年代電視台「年代向錢看」節目訪問。攜帶國姓鄉農產品、國姓水鹿茸酒、咖啡、橄欖、蜜棗、檸檬、酸梅與現場賓客分享。在主持人的引言下葉總幹事以誠懇流利的口語，陳述全省第一國姓鹿茸產品，水鹿茸酒，鹿茸膠囊，鹿茸料理包。說

明鹿茸養生之功效，可以提昇免疫力，增強造血功能。毒物專家吳家誠的補充說明，鹿茸是復原很快的組織，再生能力很強，營養份最高。在專家學者的推薦下必能產生很大的迴響。另一集「食在出頭天」，引述在黑心油與黑心食品，廢水污染的環境下，人們吃下很多重金屬與有毒食品。葉總展

示國姓無籽檸檬，豐富的維他命 C，是最強的養生水果。橄欖國姓產量全省第一，橄欖是一個被國人忽略的養生食品，健胃、顧脾、整腸。國姓栽種的橄欖是安全無毒的健康果實，橄欖乾，橄欖粉、橄欖醋是養生食品最好的選項。蜜棗、草莓在國姓有機栽培下，以菌殺菌；蔬力菌、枯草桿菌、木棉菌、食用油，殺菌抑菌都被廣泛的使用。咖啡也是全省第一，咖啡達人謝志偉，當場沖泡國姓咖啡，現場試喝，濃、滑潤、甘醇、帶優美的柑橘香，有效的推銷國姓咖啡。

國姓鄉農會葉總幹事在鄉內跑遍各產銷班，鄉外跑媒體，中南北果菜市場，推廣國姓蔬果農特產品，農會供銷部展售國姓農產品、伴手禮、普渡時提供奉祀供品，讓鄉民可以方便購買。也與外部農會聯結，販售外鄉鎮農產品。春節期間除了提

供國姓鄉優質農產品（咖啡、鹿茸、香菇）禮盒外，並提供菸酒公賣局出品的餅乾系列（紅麴、清酒、青、酒粕、葡萄子、海苔等口味）紅酒禮盒。服務專線 0928-938305，請大家多多利用。



草莓病蟲害防治研習

【蔡喬報導】國姓鄉草莓產量全省第二位，在濕冷的冬季栽種，栽培期間常面臨病蟲的危害，如炭疽病，白粉病、疫病，移植田有危害果實的灰黴病、白粉病與果腐病。為教導農民草莓病害防治，國姓鄉農會於 12 月 25 日上午，聘請農試所蔡志濃博士講解「草莓病害策略性安全管理」，包括健康種苗、清園監測及非農藥防治管理……等。整套的病蟲害整合管理技術。余志儒博士講解「草莓害蟎之策略性安全管理」。危害草莓的葉蟎，以神澤蟎、二點葉蟎

最嚴重，草莓二點葉蟎族群激增，為防止蟎害立足與坐大，減少蟎接觸化學殺蟎劑，全面從母苗、苗圃以及本田的栽培管理作密切整合，確實貫徹清園、除草等管理制度，有效降低害蟎的族群密度，大福減少化學合成藥劑使用量，並講述產品農藥殘留的罰則，達到安全管理的目的。參加研習的草莓農三十多位，聚精會神的聆聽農試所專業解說，引用專業知識，以不用農藥栽種，生產優質安全無毒的草莓，為國姓優質農產品打出一片天。



地方動態 ◎洪慶森◎

國姓外丹功學員聯誼一日遊

國姓鄉外丹功各班學員一部遊覽車 42 人，於 12 月 8 日聯合前往新社花卉花海賞花，又去石岡水壩風景區漫步及鹿港台灣玻璃館參觀，欣賞玻璃藝術品和玻璃媽祖廟，最後前往王功觀光漁市嚐海鮮。

國姓樂齡學員參訪池鄉樂齡學習中心

由南投縣家庭教有中心主辦，國姓鄉樂齡學習中心由理事長李明宗、總幹事陳金枝率領，於 12 月 23 日前往魚池，首先參觀大雁社區，後到魚池鄉樂齡學習中心，由主任連東祥做簡報，石世榮指導蘭花盆栽 DIY，然後午餐。下午參觀香菇種植場，日月潭向山遊客中心觀賞「戀戀水沙連」影片。最後參觀埔里酒廠，購買伴手禮後快樂回家。

中醫經絡導引運動

國姓社區、樂齡學習中心、社區關懷站，聯合於 11 月 27 日假國姓活動中心，

參加由縣府家庭教育中心主辦的健康講座，題目是「銀髮族身心靈健康」，由陳筑君中醫博士主講，並實際示範操作五項強身經絡導引運動：1 開井穴 2 開闊胸懷 3 一柱擎天（拉筋、三分鐘排毒法）4 甩穢氣 5 蹲馬步（達摩鐵臂拳）。並強調健康由「心」出發，做對運動、可減少痴呆症。

老人大學暨婦女大學聯合結業典禮

國姓鄉公所承辦的第 30 期老人大學及第 23 期婦女大學，各班派代表於 12 月 11 日搭遊覽車，前往草屯商工禮堂參加聯合畢業典禮。會中多人受到表揚，每人也領取結業證書。會中老人大學歌唱班表演「追幸福」「媽媽的皺紋」，受到在場人士的肯定。典禮後往台灣演藝坊觀賞節目表演、又每人贈送一份麻薯禮盒。社會課陳建宏先生及隨車服務的幾位小姐熱心服務，讓每位學員備感溫馨。

田心園烘焙坊回鄉創業

文、圖：桂英

長久以來，國姓鄉親每當過生日或母親節時，要買個蛋糕不是到草屯，就是到埔里，十分不便。為了服務鄉親，在地子弟余得祿、劉耀靚夫妻，於是在心中興起回鄉創業的念頭，立志要在本地成立一家烘焙坊。

夫妻兩人皆在高中時期便開始學做麵包，經過數十年的磨練，有了扎實的基本功夫，有信心能提供顧客好的品質和服務。經過一番努力，排除所有困難，選在國姓國小前面的永興街上，成立了「田心園烘焙坊」，歷經近三個月的試賣期，終於在 11 月 27 日正式開幕，希望能將所學做出最好吃的麵包，提供給鄉親們品嚐。

每天早上六點，夫妻倆便抵達烘焙坊展開忙碌的一天，從原物料的選擇到麵包出爐，每一個步驟都馬虎不得。田心園採用透明化裝潢，以大片玻璃將烘焙部和販賣部做出區隔，透過玻璃，顧客們可以清楚的看見麵包製作過程，讓鄉親們吃得安心。

除了麵包不斷的推陳出新、變換口味之外，還應顧客要求現炸甜甜圈，不但有原味甜甜圈、麻花捲，還有紅豆、芋頭和榨菜三種炸麵包供顧客選擇。每天下午三點左右，香味四溢往往吸引人群聚集，因為是限量供應，太晚就買不到，喜歡甜甜圈的朋友們，要買動作要快。

為了服務鄉內更多的鄉親，田心園目前每週二在福龜萊爾富斜對面；週三在北山郵局對角；週四在長流大長路 502 號前；週五在北港農會對面，下午三點至六點

定點擺攤，有需要的朋友們，歡迎就近前往選購。如果鄉內其他地點有需要田心園前往服務，也歡迎來電洽詢，田心園麵包車將為您送達既新鮮又好吃的麵包。

目前田心園接受西點餐盒、壽桃、生日及彌月蛋糕等訂購，未來將再推出比薩，歡迎鄉親們來電訂製，電話是：049-2723839 或 0958-922688；營業時間是早上 7 點到晚上 8 點。雖然田心園麵包以蛋奶素為主，但仍可客製化，只要提出您的需求，田心園一定盡力達成。



國姓長老教會聖誕音樂會

【林一曦報導】12 月 22 日在民族街的國姓長老教會舉行了一場聖誕音樂會，會場座無虛席，連周圍的走道上還得加上板凳。首先由國姓雅弦樂團在陳武藏團長帶領下，演奏了三首歡樂風味的國樂曲，接著是埔里教會合唱團表演的聖誕頌歌，後段則由林姿君老師帶領小朋友，用長笛、鋼琴、小提琴

樂曲串起「真愛的故事」，節目十分豐富。其間有教友郭聖吉裝扮的聖誕老人發放糖果，帶動唱「耶蘇降生真是奇妙的事」，用圖片講述一個小男孩追求真愛的故事等，活動串穿其中，加上有獎徵答，使整個場面充滿聖誕節幸福歡樂的氣氛。音樂會後筆者也與陳毅哲

牧師聊天，陳牧師已來國姓七年，他說長老教會特別重視家庭、教育，常給孩子肯定、鼓勵。例如今天上台的孩子們，有表現自己的機會，較容易建立自信心，心理需求得到滿足，這樣的的孩子自然不容易變壞。藝術、思想、宗教都是提昇心靈的可行途徑，所以建議大家時常親近。

另外陳牧師是高雄醫學院畢業，具有藥師執照，所以特別留心本鄉老人照護這個區塊。他也觀察到雖然 921 地震已過去十餘年，但在某些鄉親的心理仍殘留有「災後症候群」，表現在外的是無故的緊張、心悸、易怒等，間接導致家庭關係的不和諧。由言談中可以看出陳牧師對本地的關心與用心，歡迎大家來教會做朋友。



大家來喝咖啡

林言謙(向咖啡) 0937-712503 2721430 福龜村中正 206之5號

黃三郎(農莊咖啡莊園) 049-2721371 福龜村中正 190號

李添貴(雅苑咖啡莊園) 049-2723969 福龜村中正 222號

張順嬌(張咖啡莊園) 049-2720009 福龜村中正 255號

周紅秀(咖啡園) 0910-722662 福龜村長老

彭春福(悠遊咖啡莊園) 049-2723157 福龜村長老

彭財興(名豐咖啡莊園) 049-2722198 福龜村富久巷

林文弘(林園咖啡莊園) 049-2722016 國姓村國姓路

劉穎悟(佳佳咖啡莊園) 049-2720385 國姓村國姓路之8號

郭和平(國咖啡) 0921-705699 石門村國姓路

巫叔憶(百咖啡) 049-2461001 北港村國姓路9號

王慶祥(梅咖啡) 049-2461620 北港村北原路1號

曾林香英(咖啡) 049-2461285 北港村北港路

洪義雄(佳咖啡) 049-2461588 北港村長北港路

呂碧云(四咖啡坊) 0985-305646 台中市太平路391號

洪秋宗(地咖啡) 0910-506439 北港村長北港路

蔡喬(喬園咖啡) 0932-675089 南港村南港路

邱信評(咖啡) 049-2431452 長流村大長路

廣告

育樂國小校長給家長的一封信

育樂國小獨立設校於民國 48 年 9 月 1 日，迄今已超過 54 個年頭，期間曾經培育無數的國家人才及社會菁英。本校位於南港溪與北港溪之匯流處，在地形上兩溪匯流成鳥溪地形恰似「人」形，以「水」與「人」之形作為校徽中心，象徵學校教育以「人」為本，並有吉祥之意。校徽中「魚」之造型，引申學校之舊名（草魚潭），以地方為中心，表示這是一個有教育責任的學習園地。外圍之橙色圓，取「柑林」之意，代表學校與社區互動結合，相輔相成，

圓形之校徽也象徵育樂國小學生樂觀、進取、和諧之優良校風。今年本人有幸能夠遴聘到風景優美、學風純樸的育樂國小服務，實是倍感榮幸與雀躍！

本人認為校長應該掌握教育的方向，帶領老師和家長共同走出「智育掛帥」的學習迷思，充分開發孩子們的多元智慧，肯定孩子們的多元成就，還應重視培養兒童體驗生活、獨立思考、解決實際問題的能力，讓孩子們懷抱自信，快樂學習；以多元智慧開啟孩子學習之窗，用童心、愛心與孩子共築一

個可期待的美夢。學校因學生而設，學生為教育的主體，「學生第一」是本人辦學的最高原則，舉凡學校各項施政，都必須處於學生的立場，以學生的需求為考量。所以學校教師都必須具有以「學生為主體」的教育觀。

「閱讀」是一切教育的基礎，本校在王文華老師及全校教師的大力的推動下，這些年來已經有了豐碩的成果。本校於 97 年 8 月向天下雜誌申請加入希望閱讀聯盟小學後，全體教師均能落實的推動閱讀活動，多年努力已經有了良好的成效，我們希望透過閱讀的力量，可以許給孩子一個更美好的未來，同時再造育樂新契機。此外，育樂國小除了作為社區的文化中心外，更與地方



產業及在地文化結合，更致力提升整個校區的資訊化及雲端化，學校教師對學生教育有很多的期許，我們也希望為育樂的學子裝上飛向夢想的翅膀，教學不只要多元化，更要精緻化。

育樂國小能夠經營成如此充滿美麗、生意盎然的優質學校，當然得歸功於過去歷任的校長、老師及同仁們的辛苦耕耘，在此謹代表所有師生感謝他們過去為育樂國小所付出的一切努力。但畢

竟我們是一所六班的學校，在「少子化」的衝擊中，學生數不斷減少的現實，也成為我們必須要正視的問題。因此，本人將會帶領著全校所有同仁，更積極的經營學校與教導學生，「不放棄任何一位孩子，把每位孩子都帶上來。」是所有教師的教育理念。

最後，敬祝大家身體健康、事事如意、平安喜樂。謝謝大家！

校長謝孟勳敬上



樂齡長者歡喜表演

文：林秀鳳 圖：陳金枝

國姓樂齡學習中心一行近五十人，於 12 月 18 日由理事長李明宗及總幹事陳金枝率領下，搭乘遊覽車前往中興新村省政資料館，參加全縣「樂齡學習中心成果發表會」。會場中除了各鄉鎮學習中心的靜態成果展示外，並表揚志工，本鄉王振財榮獲「高齡志工獎」，肯定他的熱心服務。隨後各鄉鎮進行動態表演，將平日的學習成果，展現在大家面前。

本鄉表演的是「鼓動銀髮-客家本色」，由林一曦校長、林秀鳳老師共同指導。這是老人家們自搶成功踩街活動後，新排練的節目，

練習的時間並不很長，但是大家都很認真，展現出「活到老學到老」的可貴精神。上台表演時，雖然有些人緊張得直發抖，但是仍然能克服壓力，完美的呈現平日練習的成果，獲得全場熱烈掌聲。

學員中有很多人是在第一次在這麼大的舞台上表演，都說這是很難得的經驗，但是勇敢的踏出第一步，以後也就沒有什麼可怕的了。大家都期待下一次的演出一定會更好！也歡迎全鄉的長者前來加入樂齡學習的行列。

客家鄉親來交流

文：林秀鳳 圖：彭双輝

12 月 10 日國姓社區來了一車遠方的客人，他們是台東縣關山鎮德高社區的客家鄉親，來和本鄉客家文化協會歌謠班做歌唱交流聯誼。國姓客家協會由理事長許麗芬率領全體學員，於社區門口列隊歡迎客人蒞臨。彰化縣芬園鄉貓羅溪畔客家協會十多位學員，在理事長夫人江黃代表及總幹事鍾國治帶領下，也前來共襄盛舉。

國姓客協準備了客家麻糬（徐菊枝提供），及國姓咖啡來招待客人。南投縣客家協會總幹事胡水發及國姓社區理事長李明宗亦到場致詞歡迎。雙方寒暄並互贈紀念品後，隨即由德高社區的客家八音鑼鼓表演「掛金牌」展開交流序幕，有平板、山歌子、老山歌及客家小調、流行歌曲，上台的人認真表演，雙方你來我往很有較勁

的味道。最精彩的是由國姓客協許理事長及常務理事劉瑞嬌搭檔表演的三腳採茶「桃花過渡」，劇中許麗芬不惜犧牲色相扮醜反串，在臉上畫上粗眉濃鬚，褲腳一高一低，活脫脫像極了古時的撐船人，兩人精彩的演出，獲得大家熱烈的掌聲。

由於節目很多，欲罷不能，在眾人熱情堅持下，於 12 時 40 分才結束表演。會後全體大合照，並共進午餐。客人們於下午 2 點帶著滿足的笑容離去，繼續下一站的行程，賓主盡歡，結束了精彩熱鬧的文化交流。



國姓國中

12 月 2 日參加縣客語新聞主播賽，徐沛羽榮獲第二名、張珮萱第三名，縣家扶中心社工到校實施親職及兩性關係專題宣導。4 日口琴隊參加縣音樂賽榮獲四重奏第二名、合奏第三名。20 日舉辦學生才藝大賽（歌唱、樂器、舞蹈、話劇等）。23 日家長會鄭玉華會長到校頒發學生聖誕節禮物。28 日舉辦 57 週年校慶活動及歲末祝福音樂會，台明將企業贊助紀念品 2000 分，並有榮總醫師義診及婆婆媽媽義剪活動。

北梅國中

21 日與北港國小舉行聯合校慶活動，有園遊會展出閩、客、原住民各色美食攤位，還有跳蚤市場、闖關遊戲、路跑等活動，會場歡聲沸騰。

學府剪影 ◎吳健麟◎

北山國中

101 年度畢業生謝君育 11 月 16 日參加全國技藝競賽，榮獲服裝組第一名。12 月 15 日全國教育盃橋藝賽，本校榮獲團體組第五名。19 日大陸杭州下城區教育參訪團到校交流。22 日台中市主委盃羽球賽，任奕超勇奪單打冠軍、朱振郡第五名。31 日舉辦學區運動會，擴大辦理校慶。

國姓國小

102 年度應雲岡紀念基金會讀書心得寫作賽，施心亭入選佳作。12 月 4 日及 7 日周三下午舉辦火炬計畫越南母語營，有多位越南媽媽協助指導學生越南日常用語。

長流國小

11 月 26 日客家歌謠社團參加全縣鄉土歌謠競賽，榮獲客語組甲等。12 月 10 日縣警局婦幼隊到校宣導婦幼教育。15 日華光盃民俗體育競賽，太鼓隊和扯鈴隊雙獲甲等，102 年度客語生活學校評鑑榮獲優等，吳宜蓁、夏鈺涵、許柏文、李玟萱、張葦慈通過客委會客語初級認證。

北港國小

12 月 18 日學校火炬計畫舉辦親子共讀及越南語研習課程。21 日與北梅國中聯合舉行多元校慶活動，有園遊會有各色美食攤位，還有跳蚤市場、闖關遊戲、路跑等活動，會場到處人潮。25 日

聖誕節，舉辦英語日耶誕節慶祝活動。

長福國小

本月份縣客語生活學校評鑑及課程與教學評鑑，學校皆獲評為優等。12 月 2 日參加縣主委盃排球賽，勇奪國小學生混合組冠軍。4 日縣音樂賽，口琴隊榮獲合奏及四重奏優等。

福龜國小

12 月 15 日縣民俗體育太鼓表演賽，榮獲國小甲等，扯鈴賽榮獲優等，扯鈴個人組賽林盈賢勇奪第一名，賴駿旻第三名。28 日蕙蓀林場「希望之樹」活動，學校太鼓隊應邀表演。

乾峰國小

本校 101 學年度縣校務評鑑榮獲優等。12 月 5 日鍾承

翰、林家萱通過客委會客語初級認證，7 日林思有同學作品榮獲國語日報發表。

育樂國小

12 月 21 日校慶，舉辦藝文展覽、運動會等各項慶祝活動。

北山國小

12 月 21 日 54 週年校慶，舉辦運動會、舞蹈表演（校隊曾參加全國性比賽）、大鼓隊表演，以及新移民異國料理品嚐會活動。

南港國小

12 月 3 日華光功德會到校舉辦品德教育及物資捐助活動。17 日校外教學，參訪日月潭「特色遊學中心」，體驗捕魚小船、手工皂 DIY 研習，並有遊湖、攀岩活動。

港源國小

12 月 25 日鄉農會到校舉辦「水鹿增茸迎耶誕」活動，除宣導農會業務外，還舉辦「姓農盃」學藝競賽鼓舞兒童。

大家來喝咖啡

(向陽高山) 2563 049-
中正路一段
(農場咖啡) 1371
中正路一段
(雅薰咖啡) 3969
中正路一段
(張順嬌咖) 0009
中正路一段
(台灣好咖) 2662
長巷 99 號
(悠香咖啡) 3157
長巷 107 號
(名凱咖啡) 2198
富久巷 21 號
(林園咖啡) 2016
國姓路 438
(佳佳咖啡) 0385
國姓路 452
(國姓香咖) 5699
國姓路 264
(百勝村咖) 1001
國姓路 87 之
(梅林咖啡) 1620
北原路 30 之
英(春風咖) 1285
北圳巷 9 號
(佳冬咖啡) 1588
長北路 65 號
(四十一咖) 5646
太平區東平
(地球村休) 6439
長北路 128
喬園米賀庄 5089
南港路 140
(雅谷咖) 1452
大長路

廣告

雲鎖霧鄉八狐記

第六回 塵男破情緣 庵堂伴木魚 (下) 文：藍南星

慎真和尚，在我腦中，感覺不惡。大約經過數星期，某日山中無事，想及不如下山，前去慎真的庵堂，窺窺其廟堂之美，於是戴著斗笠，穿著雨鞋，拄著拐杖，一步步往山下走，此時正是春初，腦中尚記得王士禎的詩句說：「十日雨絲風片裏，濃春風景似殘秋。」沿路總想著庵堂者，女尼修道院也。慎真是和尚，豈能和尚、尼姑同住一屋簷之下，豈不畏凡人口多言是非？不覺間來到庵堂處，竟然是一間大別墅，屋子庭院很大，前有溪流，後有竹林，且種了一些稀稀落落的蔬菜，屋中正門，掛著一木長牌板上寫著月翠庵，名字很雅，迎面而來一女尼，年約六十餘歲，一身黑色道袍，臉上表情非邪、非正。起唇而說，施主來此何故？我說：「師太有禮了，請問月翠庵是否有位慎真師父，我欲登貴刹一訪。」女尼說：「請稍候，待我找他。」忽然慎真步入大門，歡喜的說：「歡迎墨老師蒞臨本小寺，請步入修堂正廳。」其實此月翠庵僅是一民宅，布置十分簡陋，我心忖此地豈能稱為寺，在此敬佛有些失儀。慎真看破我的心思，誠懇而有禮的說：「我們此月翠庵是租借別人住宅而設壇禮佛，共計五人，二僧三尼，彼此理念相符，各人遭遇有異，於是共同集資到此修練自己，老師您別胡思亂想。」我說：「罪過！罪過！凡俗之人，想法難免俗氣！」慎真又說：「剛才那位女尼姓錢名美妹，綽號仙姑、法號女真。老師如有意，她也可以與老師談談輪迴之事。」我表示下次再訪，今日僅來此會會您。我雖兒女滿堂，唯單獨身居山中。偶而寂寞，日思冥想，很難參透人生，故來前來向您討教，我雖像您父執輩，人生哲理恐不如大師您。孔子說：「三人行

必有吾師」今日之訪就讓您做為吾師吧！慎真說：「豈敢！豈敢！只是與老師彼此砥礪。」我問說：「佛家言四大皆空，如何詳釋？」他毫不加思索回說：「四大者指的是地、水、火、風也。空者示意無之意，也簡單的說是看破世情。」我說入世能看破世情嗎？他說：「難。」因人有生、老、病、死之痛。生、老尚可接納，唯病、死最難承受，故凡人很難看空一切，就如老師一樣，暮年喪偶，高齡體弱，思緒複雜，這些都困擾著您，故人夜難眠，情緒起伏不定，好在老師擁有華秀山莊，待您開墾，精神專注，身體硬朗，日種蔬果，飼養家禽，有狗為伴，比之一般如您高齡之人，強勢太多，這皆是您前世修繕，方有如此之福報。聆聽之下頓覺言之有物，是個不錯的修行者。我又反問，慎真您能空否？他迅速回答：「我因看不到空，所以入刹為僧，正在修行，希望能達到九成空就算修成正果。況且佛門講究四德（常德、樂德、我德、淨德）。五戒（不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒）。再加上不眠高大廣床、不塗飾衣香鬢影歌舞及視聽、不食非時食、方成為八戒。如我之臭皮囊，豈能完全做得到，出家之人，十有九均為悲苦之人，我雖家富削髮為僧，不愁飢餓之苦，但有感情之困，事業不如意有喪志之困，這些個案靠木魚誦經，慢慢疏解，有些疑惑尚得老師解惑。」我說：「今日與您一席談，獲益良多，不再耽誤您之誦經早課，有空時請上華秀山莊彼此鼓勵。」

事過數星期，某日慎真和尚，再度來到我處，並告訴我，他明日一早要暫時離開月翠庵，轉往高雄另一廟寺，特來辭行。我詢問何故如此？他說出家人雲遊四

海，居無定所，托鉢為生。我說慎真今日別離，不知何日再相逢，他輕鬆的說：「有緣則聚，無緣則散。」我說：「言之有理，但臨別尚有一題不解，是否能問？」他說請指教，我說：「為何您的綽號稱采和？」他沉默一下，說我自幼喜好看讀章回小說，如西遊記、封神榜、八仙過海等神怪小說。尤其是八仙過海中的藍采和，故而自己稱名梁采和，長大後想修道成仙。如此之故，別無他意，突然他有所疑惑，說：「何故老師問我這些？」我直接告訴他原因，因為山下蕉園住有一長者，綽號于洞賓，夢一仙人告知，國姓鄉現住有前世八仙，要他尋找，並著書立論，將資料整理成冊，將他們人生歷練、

體驗，留下資料，以供後輩參考。他已找到其中五位，本應繼續尋緣，奈何家中事故，已暫離數月。我因機緣，山中遇著您，且您綽號采和，甚是好奇，且彼此投緣，故欲將您的資料納入書中。其他五人，位於此鄉山中，他們彷彿神仙，但各都有塵世邪念，故不能稱為仙，而您的年齡最輕，且修為甚佳，但邪念也不算真除，故您亦不可稱仙。他笑笑的說：「那稱我為何？」我說：「僅能稱為狐仙，是否有損您念佛之尊？」他說：「老師言之很有理，狐、仙、佛、基督、阿拉（回教）均為同類，只是修行方法有異，那麼我就是狐仙吧！我因「緣」字之故，非得離開，否則會會于洞賓該有多好。」

自慎真和尚走後，不久聽劉先勇說，今天村民集結於月翠庵抗議，聲說要打和尚與尼姑。我驚訝的問，為何如此？他說國姓山中本無毒蛇，但最近村民發現毒蛇，

害怕得發抖，後來發現是月翠庵女尼購毒蛇放生害人。真是的，為什麼出家人如此心毒，劉先勇氣憤不平的說。我說：「先勇不要生氣，放生是佛家律條之一，是所謂的做功德，是自我修行的一種行為。」先勇說：「這就不對了，放毒蛇咬死人怎辦，她們有理嗎？」我說這很難評論，因為修行人只管放生，是種福報。至於被蛇咬死的人，被視為前世造的孽障，也就是所謂的循環報應，也可以用現在法官判犯人罪輕重的所謂第六感，也就是觀念判斷。先勇搖頭說，這種道理太深難解，我有聽，沒有到。總之出家人應該慈悲為懷，不良行為，不該做。我說先勇所見確是，修行人也應顧及旁人的想法，不要自以為是。

不久洞賓返回山中蕉園，山上敘舊，我將此篇梁采和手稿記錄，供其過目，納入八狐傳中。

看官如欲想知以後事，請看下回分解

田庄人講五四三 - 50

◎王政友◎ (文中標楷體文字部分請使用閩南語)

人民在初嘗便利的電力能源之後，便有如吸食鴉片成癮一般，從此再也無法擺脫電力的致命吸引力，從而對於電力的需求日益殷切。日治時期之初，若干電力事業者也就競相開發台灣河川的水力資源以產生電力，從中獲取商業利益。惟台灣的河川長度短，四時流量並不穩定，即便設法加以開發，除了土木工程費時以及工程耗費不貲之外，所獲得的電力輸出嫌小，並不敷當時的用電需求；是以於用電需求較大的地區建設容量稍大的火力發電廠，稍解燃眉之急。儘管如此，電力供應依然相當吃緊，這便是日本領台前 10 年間的電力能源實況。

為解決台灣電力短缺，以及日本逐漸體認無論是南進或對中國閩粵的往來，不可忽視台灣地位的重要性，原來的「農業台灣，工業日本」政策終將有改弦更張，終有工業台灣之日。

有著卓越的領導力、執行力、以及為對付電力開發時期必須面對當時肆虐於台灣的諸多包括瘧疾、鼠疫、……等傳染病的緣故吧！

上頭提及明石元二郎（見照片），這裡在下有意追加一段題外之語，那就是當八田與一提出興建烏山頭水庫以及嘉南大圳的計劃時，明石總督充份瞭解該計劃關係

在總督府方面，其實早便對台灣的河川水力進行全面性的調查。不容諱言，日治時期，對台灣進行了相當多詳實的系統性調查並作成寶貴的記錄，諸如人口的普查、疫病的調查、山林、水力、礦產、……等調查。日治之前，該等調查盡付闕如，之後的國民黨政府也沿用該等具科學根據的調查資料，有關於這方面由於並非本文之旨，因此不另贅述。



話題轉回日月潭。原來，日月潭就如同瑪瑙窟或鯉魚窟一般（如下圖），原是個面積較大的高山天然湖泊，為邵族人營生活動之地；潭中一島，邵族人稱之為「拉魯島」，別名「珠仔山」，如所附的古照片所示，拉魯島原來面積較大，周約 1 里，島上原有數戶人家居住其間，樹林、竹林乃至於水田皆清晰可辨，住於潭水四周的邵族人原稱日月潭為「水社海」。

尚未被開發前的日月潭就似其貌不俗的村姑，樸實而自然，此間漁樵皆興，潭清月皎，群山倒影波心，俗慮俱隱山外，真個是蓬瀛福地。

只是，這樸實的村姑終將為有心人所發現，在訝異於寶島竟有此處勝境之後，日月潭逐漸展現其綺麗的面貌而被變裝為今日台灣八景之首。（待續）



於整個嘉南平原的開發，以及日本內地糧食供應的重大意義；惟該計劃所需的經費驚人，明石總督乃兩度返回日本尋求內閣的支持，並與政壇元老山縣有朋懇談尋求奧援。在長時間與山縣有朋懇談之際，明石總督竟因因憋尿時久而導致尿失禁，山縣有朋見尿液流濕明石總督的褲襠而大為感動，應允大力協助籌措建設經費，也從中催生今日的烏山頭水庫。另外，明石總督為唯一於任內去世的台灣總督，其遺書特別指出：「如果吾身有任何萬一之事，定要葬於台灣」，遺體專程自日本福岡運回台灣，並葬於台北三板橋墓地（今林森公園），為埋骨於台灣的總督。1999 年間則因該墓地被開發為公園而遷葬基於台北三芝福音山基督教墓地。看倌！台灣何嘗非故鄉？這與人在台灣位居孤峰之頂數十載，身後卻不願葬於台灣斯土者，相去又何止萬里？

前一期本欄中曾提及，迄明石元二郎就任台灣總督期間（1918.06-1919.10），體認了必須有大型的電力公司推動大型的發電計劃，方於 1919 年 7 月 31 日由官民合組成立「台灣電力株式會社」，由高木友枝擔任第一任社長，負責推動台灣的電力建設，首要之務即為日月潭的水力發電建設。

事實上，畢業自東京帝大，身為醫學博士，被譽為台灣的「衛生醫療之父」的高木友枝原來為台大醫院前身的台灣總督府台北醫院院長與台大醫學院前身的台灣總督府醫學校校長；之所以從醫界退休後被聘為與醫學完全不同領域的電力事業領導人，或許是由於高木友枝

寒冬送暖 郵米真好

【林男彥報導】時值高齡化、少子化的時代來臨，古早含飴弄孫、閒話家常的溫馨情景，已不常見。有百年歷史的中華郵政公司，雖主攻郵遞與儲匯業務，但始終仍以服務為宗旨，尤其對獨居老人的訪視，更是不遺餘力，外勤投遞郵件人員，利用工作機會，特別對偏遠地區的老年長者，適時伸出溫暖的手。時值歲末年尾，新的一年將至之際，南投中心郵局巧思選購上等食米，責由國姓郵局綠衣使者，代為贈送轄區內需要幫助之獨居老人，發揮老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼之愛精神。

